

# 应急预案急救护理干预在重型颅脑损伤患者术后颅内感染中的预防作用

黄成杨

福泉市第一人民医院 贵州福泉 550500

**【摘要】目的** 探究应急预案急救护理干预在重型颅脑损伤患者术后颅内感染中的预防作用。**方法** 纳入进两年 80 例重型颅脑损伤患者术后颅内感染患者作为研究对象，按照随机数字表法设置两组各 40 例。前者常规护理，后者应急预案急救护理干预，对比两组患者护理前后各项指标变化。**结果** 观察组患者各项指标均优于对照组 ( $P<0.05$ )。**结论** 面对重型颅脑损伤患者术后颅内感染患者采取应急预案急救护理干预，可提高患者的预后效果，值得推广采纳。

**【关键词】** 应急预案急救护理干预；重型颅脑损伤；术后颅内感染；预防作用

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2025)03-135-02

重型颅脑损伤 (Severe Traumatic Brain Injury, sTBI) 是指由于外力作用导致的头部严重损伤，常伴有颅内出血、脑组织损伤和颅内压增高等症状<sup>[1]</sup>。这类损伤不仅威胁患者生命，还可能导致长期的神经功能障碍和严重的后遗症。手术干预是治疗重型颅脑损伤的主要手段之一，但术后并发症，特别是颅内感染，仍是临床治疗中的重大挑战<sup>[2]</sup>。颅内感染是指病原微生物侵入颅内，引起脑膜、脑实质或颅骨感染，常见的有脑膜炎、脑脓肿等。对于重型颅脑损伤患者，术后颅内感染可严重影响预后，增加死亡率和致残率。因此，如何有效预防术后颅内感染成为临床研究和护理干预的重点。应急预案和急救护理干预在预防重型颅脑损伤术后颅内感染中起着至关重要的作用。具体报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

纳入进两年 80 例重型颅脑损伤患者术后颅内感染患者作为研究对象，按照随机数字表法设置两组各 40 例。纳入标准：诊断为重型颅脑损伤；接受手术治疗；术后有监测感染的风险；同意参与研。排除标准：轻度或中度颅脑损伤；术前存在严重的全身性感染；术后已有严重并发症；长期免疫系统抑制或免疫缺陷患者；其他神经系统疾病。对照组：男女比例 22:18，年龄 50-80 岁，平均 (62.54±2.34) 岁；观察组：男女比例 23:17，年龄 47-82 岁，平均 (62.95±2.55) 岁。两组患者基础资料无统计意 ( $P>0.05$ )。

### 1.2 研究方法

#### 1.2.1 对照组

对患者进行全面评估，包括神经系统评估、生命体征监测、意识状态评估、瞳孔反应等，以了解患者的病情和病情变化。确保患者的气道通畅，维持正常的呼吸功能。根据患者的病情，可能需要进行气管插管或建立人工气道。

#### 1.2.2 观察组

每小时进行 Glasgow 昏迷评分 (GCS) 评估，并记录患者的意识水平变化，观察瞳孔反射、肢体活动、语言反应等，发现异常情况及时报告。若术中放置颅内压监测装置，护理人员应按规定进行监测，观察是否有颅内压增高的迹象，如头痛、呕吐、昏迷加深等，立即采取措施。每日检查手术创口，观察是否有渗出、红肿或恶臭等感染症状，根据医院感染控制标准进行创口清洁和换药，保持创口干燥、无污染，注意头部敷料的清洁与更换，避免感染源的引入。在处理创口时，护士应严格执行无菌操作原则，佩戴无菌手套，使用无菌敷料，定期更换和消毒所有穿刺部位和导管，避免细菌感染。术后

应密切观察患者的呼吸情况，确保充足的氧气供给，避免低氧状态诱发感染，在患者的神志允许下，尽早协助患者进行体位变换，避免长期卧床引起肺部、泌尿系统等并发症，护理人员合理安排患者翻身、肢体活动的频次，改善血液循环，减少压疮的发生风险。对患者及家属进行术后感染预防知识的教育，包括如何保持创口干净、如何识别感染的早期症状等，提醒家属注意患者术后的饮食和休息。

### 1.3 观察指标

于入院时和出院时，采用卒中量表 (NIH Stroke Scale, NIHSS)<sup>[3]</sup> 评分对患者的神经功能进行评估，满分为 42 分。分数越低表示患者神经功能越佳 Cronbach's α 为 0.886。

### 1.4 统计学处理

SPSS26.0 软件，( $\bar{x} \pm s$ ) 资料，t 检验；(n, %) 资料， $\chi^2$  检验；如  $P < 0.05$  或  $P < 0.01$ ，组间差异显著。

## 2 结果

### 2.1 NIHSS 评分

观察组 NIHSS 评分低于对照组 ( $P<0.05$ )，详见表 1。

表 1：分析两组患者 NIHSS 评分情况 ( $\bar{x} \pm s$ , n=40, 分)

组别	干预前	干预后	t	P
观察组	20.34±4.09	14.04±3.15	9.453	<0.05
对照组	20.23±4.04	16.38±4.11	5.175	<0.05
	0.148	3.500		
P	0.882	0.001		

### 3 讨论

在重型颅脑损伤患者术后护理中，观察组提出的应急预案急救护理干预的实施不仅能够显著降低颅内感染的发生率，还能有效改善患者的神经功能评分 ( $P<0.05$ )。这一研究结果表明，应急预案急救护理干预作为一种系统化、规范化的护理模式，对提高重型颅脑损伤患者的康复质量具有重要意义。应急预案急救护理干预通过早期识别和及时处理潜在的颅内感染风险因素，有效预防了颅内感染的发生，对患者术后生命体征的严密监测，尤其是体温、血压和心率等关键指标的动态观察<sup>[4]</sup>。通过及时发现和处理异常情况，可以在早期阶段就采取针对性的干预措施，防止感染的进一步扩散。此外，严格的无菌操作和感染控制措施，如定期更换敷料、保持伤口清洁干燥等，也在降低感染风险方面发挥了重要作用。应急预案急救护理干预还强调了跨学科团队的协作，不仅包括护理人员，还涉及到医生、康复治疗师等多学科专业人员的协作。通过定期的多学科会诊和沟通，能够根据患者的具体情况制定个性化的护理计划，并在实施过程中不断调整和优化。

这种团队协作的方式不仅提高了护理干预的精确性和有效性，也增强了患者及其家属的信心，有助于促进患者的全面康复。重型颅脑损伤患者术后常伴有不同程度的神经功能障碍，如意识障碍、运动功能受损等，通过系统化的护理干预，可以在早期阶段就对患者进行有针对性的康复训练，如物理治疗、作业治疗等。这些康复训练不仅有助于改善患者的运动功能，还能促进神经功能的恢复，最终提高患者的生活质量。应急预案急救护理干预还注重心理护理。重型颅脑损伤患者术后常常面临巨大的心理压力，如焦虑、抑郁等情绪问题。通过心理评估和干预，如心理疏导、放松训练等，可以帮助患者缓解心理压力，增强其战胜疾病的信心和毅力。这对患者的整体康复过程具有积极的推动作用<sup>[5]</sup>。

综上分析，应急预案急救护理干预在重型颅脑损伤患者术后护理中的应用，显示出其在降低颅内感染风险、改善神经功能评分方面的显著优势。未来的研究可以进一步探索这一干预模式在不同类型颅脑损伤中的应用效果，并结合最新的医疗技术和护理理念，不断优化和完善护理干预措施，最终

(上接第 132 页)

100%，术后低流量吸氧时间在 4 小时以上，结合背部、肩部按摩等，能够减少对膈神经的刺激，减少术后疼痛。与此同时，吸氧可以增加患者组织血氧含量，特别是 O<sub>2</sub> 和 CO<sub>2</sub> 的交换<sup>[3]</sup>，从而有效地缓解腹胀问题。

综上所述，在妇科常规检查中导致不孕的原因有很多，在治疗过程中使用腹腔镜手术成为多数患者的选择。与此同时，加强综合性护理干预能够缓解患者紧张的情绪，提高妊娠率，防止并发症的发生，治疗的安全性高，值得临床过程中推广

(上接第 133 页)

显著提高患者的生存质量。林会<sup>[5]</sup>研究也指出对胃癌化疗患者实施护理干预可显著改善患者的心理状况与生存质量。本次研究中，通过实施综合护理干预，B 组患者的心理状况得到明显改善，焦虑、抑郁评分明显低于 A 组；B 组患者的生存质量也明显好于 A 组。研究结果证明，综合护理干预对胃癌患者化疗后的心理和生存质量存在非常积极的影响，在临床中具有推广应用的价值。

#### 参考文献

- [1] 张家凤，吴修凤，刘亮宝. 综合护理干预对胃癌化疗后心理和生存质量的影响 [J]. 中国医药导刊, 2022, 24 (4)

(上接第 134 页)

本研究通过对 100 例下肢静脉曲张行激光闭合术患者进行护理比较，结果发现行临床护理路径的研究组患者住院天数为 (5.7±1.3) 天，住院费用为 (6234.6±145.5) 元，不良反应发生率为 2.0%，这些指标均显著低于对照组。结果证实了对下肢静脉曲张激光闭合术患者实施临床护理路径具有较好效果，值得临床推广应用。

#### 参考文献

- [1] 谭瑛，钟英，刘静梅. 临床护理路径在原发性下肢静脉曲张患者围术期的应用效果及安全性研究 [J]. 实用临床医药杂志, 2022, 4(19):39-41, 46.

为患者提供更加科学、高效的护理服务。

#### 参考文献

- [1] 张晶晶，张冬梅，苗晶晶，等. 改良急救护理对策对重型颅脑损伤术后患者 PTSD 及预后的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2024, 30(15):118-120.
- [2] 蒋蕾，谈雅琼，陈若. 呼唤式结合刺激性护理对重型颅脑损伤昏迷患者觉醒意识及预后的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2024, 43(1):59-62.
- [3] 张新玲，陈俊华，李媛. 应急预案急救护理干预在重型颅脑损伤患者术后颅内感染中的预防作用 [J]. 国际护理学杂志, 2024, 43(3):467-470.
- [4] 范美敏，赵慧敏，杨爱慧. 基于循证理论的精细化护理联合颅内压监测对重型颅脑损伤患者的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2024, 30(16):122-124.
- [5] 宋祯玲. 预见性护理联合优质护理对重型颅脑损伤患者的心理状态以及并发症的影响 [J]. 中国伤残医学, 2024, 32(6):149-153.

应用。

#### 参考文献

- [1] 聂瑾. 妇科不孕症患者行宫腹腔镜治疗手术室护理配合 [J]. 大家健康 (学术版). 2023, 10 (25) : 147-152.
- [2] 梁彩玲. 腹腔镜治疗妇科不孕症 125 例的护理体会 [J]. 护理实践与研究. 2020, 15 (5) : 79-81.
- [3] 李兆颜. 对腹腔镜治疗子宫内膜异位症伴不孕症患者实施综合性护理干预的效果观察 [J]. 白求恩医学杂志. 2023, 21 (20) : 221-226.

:699-700.

- [2] 刘丹丹，赵英凯，孙惠杰，等. 综合护理干预对胃癌化疗后心理和生存质量的影响 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2023, 16(92) :279-280.
- [3] 张雅敏. 综合护理干预对胃癌患者化疗后心理和生存质量的影响 [J]. 中国民康医学, 2022, 28 (7) :102-103.
- [4] 李青，王瑶康，侯君慧. 采用综合护理干预措施对胃癌化疗后患者生存质量的影响 [J]. 中国实用医药, 2023, 11(18) :258-259.
- [5] 林会. 护理干预对胃癌化疗后 39 例心理及生存质量的影响 [J]. 中国民族民间医药, 2023, 24 (18) :117+119.

[2] 蔡换军. 临床护理路径在下肢静脉曲张手术患者中的应用研究 [J]. 内蒙古中医药, 2023, 32(28):128-129.

[3] 黄晓宇. 临床路径在下肢静脉曲张激光治疗术患者护理中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 35(17):8-9.

[4] 邹娣峰. 单纯性下肢静脉曲张患者中临床护理路径的应用体会 [J]. 中国伤残医学, 2022, 23(11):164-165.

[5] 李惠敏. 临床护理路径在下肢静脉曲张患者护理中的应用效果研究 [J]. 临床合理用药杂志, 2023, 9(9):154-155.

[6] 王晓梅. 临床护理路径在下肢静脉曲张手术患者中的应用效果 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2022, 30(36):4668-4670.